

第31講 新郎與新婦的奧秘（一）

以弗所書第五章29至33節：「從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜，正像基督待教會一樣，因我們是祂身上的肢體。為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。然而你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣；妻子也當敬重她的丈夫。」

我們在查 神旨意的奧秘，其中有一個極大的奧秘就是「人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體」，這是極大的奧秘。聖經裡的真理非常奇妙。神設計的非奇妙，同一個事物有多方面的解釋，多方面的含意，有多方面的真理包括在其中。所以我們解釋聖經要環環相扣，節節相連，看起來不是一個題目，但是卻都有連帶關係。

大哉敬虔的奧秘

整個奧秘的系統，第一個奧秘叫做「大哉敬虔的奧秘」。這個敬虔的奧秘裡就包括很多很多。為什麼呢？因為 神是自隱的。祂要把自己顯明，顯明的方法就是生出一個「子」來。從祂無窮大的裡面生出一個「子」來。按著大小來說，父是無窮大。子呢？就有限制了。「子」從父裡出來，出來祂是一個個體。祂就比 神的範圍小一點，所以耶穌說：「父是比我大的」。「子」從父裡面出來了，祂是道，祂是太初的道，祂是 神的發表。祂這一發表，就把 神的能力、智慧、生命，一切的內容就發表出來了。

所以這個宇宙原來是什麼都沒有的，「子」一出來以後，這個自有永有的神就創造出宇宙諸天萬有來。藉著道的發表，創造出萬有來。「萬有」有了，這只能顯明「神的能力」。但是「神的美德」還是隱藏的，不能顯現出來，所以還有一個「道成肉身」來顯明「神的美德」。

耶穌道成肉身，來彰顯神的美德

「道」必須來到地上，必須成為人的樣子，來彰顯「神的美德」，這就是耶穌必須道成肉身。道成肉身其中第一個目的，是為了「神的顯現」。但是這個道成肉身還包括很多的意思在裡邊。「道成肉身」，祂要來作人的模範，祂要成為無罪的，祂所做的完全聖潔。這是「子」所表現出來的，不光把神顯明出來，彰顯神的美德，祂還為人做一個榜樣。神所造的人要成為神的眾子，必須像祂一樣，所以祂是眾子的楷模，真理的模範。耶穌必須得在道成肉身以後，把神一切的美德表現出來，所以祂不能有缺欠，祂必須得完滿完美，耶穌基督就把神彰顯出來。

把神彰顯出來還不是祂唯一的目的，還有一個目的是祂要替人來作贖罪祭。祂要成為「神的義」，把神的大仁大義顯明出來，把神對人的義彰顯。啓示錄第十五章3節：「主神，全能者啊，你的作為大哉、奇哉！萬世之王啊，你的道途義哉、誠哉！」所以耶穌基督要道成肉身，把神的義彰顯出來。神諸般的美德都藉著祂來彰顯。祂是「神的美德的化身」，祂成了「贖罪祭」，祂成了「神的羔羊」。祂要救人，要把人救出來。祂不光要救人，祂要成為「人的榜樣」，讓人像祂一樣。祂是一個標準，祂是神「兒子的標準」。神要藉著萬事互相效力，要把人磨成祂「兒子的模樣」，所以耶穌又是楷模。

耶穌道成肉身，成為生命的種子

耶穌道成肉身，生命在祂裡頭，祂又變成「神的種子」。神藉著祂把生命釋放出來，藉著祂死而復活。就像一粒麥子，若死了才能結出許多子粒來，所以耶穌基督又要死在十字架上。這件事情又有多方面的含義，一方面是讓「神人和好」。人悖逆神，耶穌要藉著十字架感動人心，讓人回轉，「與神和好」，藉著十字架把人的罪都給解決，祂作神的羔羊，擔人的罪。

神人和好了以後，另一方面祂又藉著這個十字架「釋放生命」，把祂無窮的生命，藉著十字架、藉著死，釋放出來。我們一信耶穌，就得了祂的生命，所以十字架的功能是非常大的。我們藉著十字架不光罪得赦免，我們還得著生命。因為十字架這一死一生，就把這永遠的生命種到我們裡面來了。「一粒麥子若不落在地裡死了，仍舊是一粒」，耶穌若不死在十字架上就回天上去，那地上就沒有生命，這個生命沒有釋放出來，我們也得不著生命，所以神的計劃是環環相扣、十分完美的。

但又有個不法隱意的奧秘，就是撒但。在神造的天使裡，天使長驕傲墮落，變成對頭，這個都是神計劃的，在神的預計裡。神要讓兒子們都要經過試驗，以後再進到榮耀裡去。好把這些原來什麼都不懂的人，藉著到地上來經歷了萬事萬物，學會了很多功課，將來就能夠替祂去管理萬有，這是人必須經歷的。所以神先造人，造人以後給人一些任務，這是神「預定的美意」。

神預定的美意又在造人這個故事裡，神預定人作祂的兒子，神預定人承受祂的基業，神預定人永遠活著，這都是神預定的。神預定人得永遠的榮耀，這都是神在創造的時候都設計好的。簡單

地說，神就是用一個大電腦做一個程式設計，這一切的內容都包括在這個程式裡了。這個程式包括將來耶穌基督道成肉身，包括耶穌從天上到地上來救人，所以這叫「奧秘」，這是人不能懂的。我們現在查考聖經，才看出一點端倪來，也不是完全懂。說實在的，我在這裡查考的時候，也覺得是掛一漏萬。神的奧秘實在太深了，我們只能領會這個初步的。所以這些真理都是環環相扣，神如何道成肉身，神為何造人在地上都有說明。創世紀第一章26節就說明了神造人的「目的」和神造人的「美意」。

神造人的目的和美意

神造人的美意是要預定人作祂兒子，那是神的美意，並且神照著祂的形象造人。神預定耶穌將來要道成肉身，人就是照著祂要來的那個預象造出來的。這都是神的設計，都是在神預定的計劃中的。神為人預備可住之地，祂自己作決定。耶穌作工程師，祂是太初的道，道就包括神一切所有的。道就是神，道包括神的智慧、神的能力，所以耶穌基督是道。祂設計宇宙萬有，設計為人預備可住之地。其中又隱藏了一個意思，祂要住在世人中間，祂要引導許多的兒子進榮耀裡去。所以這都是神藉著工程師，用智慧設計的時候，都預先定好了，這叫全自動化，神就設計了這個「電腦程式」。現在，人類進步到能夠運用電腦，這不過是神藉此啓示祂的作為。人既然能夠研究發明，用電腦做程式，很多的事都可以自動進行。那麼神豈不能呢？神一定能。

神造萬有，是什麼時候開始的呢？這個在現在的科學研究裡，也有些啓示，讓我們知道神的時間。譬如158億年以前（根據現在最新的說法，不是137億年），宇宙中有一個大爆炸。這個爆炸以後，能力就

開始變成物質。能力是怎麼轉變的呢？按照時間。聖經說：「神造萬物，各按其時」。所以按照時間，神就一步一步地，將氫、氧這些物質轉變出來了。先是輕的物質，後是重的物質。一直到92種物質基本都造好了。到了46億年以前（也就是大爆炸的110多億年以後），這些物質凝聚變成球體，於是太陽、月亮、地球和銀河系的行星及許多星系就形成了。到了15萬年以前，神開始造人。因為先要把物質凝聚起來變成星球，星球要成為可住之地，然後才造人出來。有些人以為人是自動演化出來的，其實這都是神的「電腦控制」的。也就是說，神在最起初設計了一個程式，用一種「宇宙的大電腦」，由靈和電來操作，這個人就慢慢地形成了。所以聖經裡說：「神的靈造我，全能者的氣使我得生。」這都是靈的控制，神設計的電腦可以說是個大的「靈腦」。

神造男造女的這個計劃裡有了「人」，但「人」墮落了，就是那「不法隱意的奧秘」，就是魔鬼。這個設計都在神的計劃之中，神就是要藉著魔鬼作工，神早就看見他要墮落、要驕傲，就讓他作為一個試探人的工具，所以撒但就成為「試探人的」。人經過「試探」，就是經歷各種試驗以後，得著生命的冠冕。這是神讓人經歷的一個層次，必須用魔鬼來訓練人，牠是試煉人的一個工具。所以等試煉完畢，人的數目滿足了，神要的數目夠了，魔鬼就沒用了，就被扔到硫磺火湖裡燒死了，這就是「不法隱意的奧秘」。

聖經裡用這些啓示，讓我們知道整個宇宙的程序。人一接受耶穌基督，就是神的種子，這種子就種在人裡頭了。種子就是活潑常存的道，道就是耶穌，道是生命的種子。但是這個種子不在舊人裡，舊人是什麼人呢？舊人是土造的，就像花盆。所以哥林多後書第四章7節說：「我們有這寶貝放在瓦

器裡，要顯明這莫大的能力是出於神，不是出於我們。」所以這都是神設計好了，讓人到了一定的時候，在一切都按著程式所定的「時間」裡。人犯罪、墮落、世界敗壞，到了一定的時候，耶穌就道成肉身。加拉太書第四章4節：「及至時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下。」

祂道成肉身把神的美德彰顯出來，又變成種子種在人裡邊，人一有了神的種子，就成為神的兒女，所以這樣神就有許多的兒女了。聖經希伯來書第二章10節：「原來那為萬物所屬，為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裡去。」那為萬物所屬，萬物所本的「就是耶穌基督。祂就是萬物的根本，萬物也歸祂，也屬祂。」

耶穌道成肉身，領許多的兒子進榮耀裡去

祂創造宇宙萬物，祂又來到地上，要領許多的兒子進榮耀裡去。神的兒子什麼樣，我們不知道，我們要找一個標準，耶穌基督就是神的標準。這個標準就活在我們心裡，讓我們體會這個標準，跟這個標準來連合，我們慢慢地也磨成神兒子的模樣了。外邊藉著萬事效力，然後又讓我們對著鏡子看。我們看基督彷彿就是對著鏡子觀看，我們就開始改變，榮上加榮。最後，這為萬物所屬，為萬物所本的（耶穌基督），就領着許多兒子進榮耀裡去。經過試煉與訓練，經過萬事互相效力，就把我們磨成了神兒子的形象，神就要把榮耀賜給我們。所以羅馬書說：「神所預定的，神就召來，所召來的，就稱他們為義」。我們在學習義，義學好了，就讓我們得榮耀。所以這一步一步的計劃，都叫奧秘。這都是神的設計、神的程式，到最後新天新地裡就有「義」居在其中。

我們所有的人類，出生在這地球上的人，都在神這預定的計劃裡。但是這個計劃是全自動化的。全自動化都是祂所預定的美意，預先定好了，叫我們知道祂旨意的奧秘，要照所安排的，照著祂所設計的，在日期滿足的時候，從158億年前開始，到了15萬年前有了人，人又經過這許多年，然後一大部分人就磨成了。有的就不要了，有的就遭毀滅了，彰顯神的忿怒，彰顯神的權能。有一批做這個用，有一批就蒙揀選了，就被磨成祂兒子的模樣。長子就把他們帶到榮耀裡去，這就成就了「神旨意的奧秘」。

